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 Commissione permanente

(ISTRUZIONE PUBBLICA, BENI CULTURALI, RICERCA

SCIENTIFICA, SPETTACOLO E SPORT)

333ª seduta: mercoledì 15 febbraio 2017, ore 16 

ORDINE  DEL  GIORNO

PROCEDURE INFORMATIVE 

Interrogazione

IN SEDE CONSULTIVA SU ATTI DEL GOVERNO

Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 139-bis del Regolamento, degli atti:

1. Schema di decreto legislativo recante riordino, adeguamento e semplificazione del sistema di 

formazione iniziale e di accesso nei ruoli di docente nella scuola secondaria - Relatore alla 

Commissione MARTINI

(Previe osservazioni della 1ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera b) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 377)



2. Schema di decreto legislativo recante norme per la promozione dell'inclusione scolastica degli 

studenti con disabilità - Relatrice alla Commissione Elena FERRARA

(Previe osservazioni della 1ª , della 11ª e della 12ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera c) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 378)

3. Schema di decreto legislativo recante revisione dei percorsi dell’istruzione professionale, nel 

rispetto dell’articolo 117 della Costituzione, nonché raccordo con i percorsi dell’istruzione e 

formazione professionale - Relatore alla Commissione CONTE

(Previe osservazioni della 1ª e della 11ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera d) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 379)

4. Schema di decreto legislativo recante istituzione del sistema integrato di educazione e di 

istruzione dalla nascita sino a sei anni - Relatrice alla Commissione PUGLISI

(Previe osservazioni della 1ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera e) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

 (n. 380)

5. Schema di decreto legislativo concernente l'effettività del diritto allo studio attraverso la 

definizione delle prestazioni, in relazione ai servizi alla persona, con particolare riferimento alle 

condizioni di disagio e ai servizi strumentali, nonché potenziamento della carta dello studente - 

Relatrice alla Commissione IDEM

(Previe osservazioni della 1ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera f) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 381)

6. Schema di decreto legislativo recante norme sulla promozione della cultura umanistica, sulla 

valorizzazione del patrimonio e delle produzioni culturali e sul sostegno della creatività - 

Relatrice alla Commissione Elena FERRARA

(Previe osservazioni della 1ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 



181, lettera g) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 382)

7. Schema di decreto legislativo recante norme in materia di valutazione e certificazione delle 

competenze nel primo ciclo ed esami di Stato - Relatrice alla CommissionePUGLISI

(Previe osservazioni della 1ª Commissione)

(Parere al Ministro per i rapporti con il Parlamento, ai sensi dell'articolo 1, commi 180, 

181, lettera i) , e 182, della legge 13 luglio 2015, n. 107)

(n. 384)

IN SEDE REFERENTE

I. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:  

1. Delega al Governo per il codice dello spettacolo (Risultante dallo stralcio, deliberato 

dall’Assemblea il 6 ottobre 2016, dell’articolo 34 del disegno di legge n. 2287, d'iniziativa 

governativa)  

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª, della 11ª, della 12ª Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

 (2287-bis )

2. Emilia Grazia DE BIASI. - Legge quadro sullo spettacolo dal vivo  

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª, della 11ª, della 12ª, della 14ª Commissione e 

della Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

 (459)

3. Laura BIANCONI. - Legge quadro per lo spettacolo dal vivo

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª, della 11ª, della 14ª Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(1116)

- Relatrice alla Commissione DI GIORGI 

II. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Manuela GRANAIOLA ed altri. - Norme per la statizzazione degli istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)



(322)

2. TORRISI ed altri. - Disposizioni per la statizzazione degli ex Istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(934)

3. Stefania GIANNINI. - Disposizioni per la statizzazione degli Istituti musicali pareggiati

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(972)

4. MARCUCCI. - Norme per la statalizzazione degli ex  Istituti musicali pareggiati 

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione)

(1616)

- Relatore alla Commissione MARTINI 

III. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Disciplina delle professioni di educatore professionale socio-pedagogico, educatore 

professionale socio-sanitario e pedagogista (Approvato dalla Camera dei deputati in un testo 

risultante dall'unificazione dei disegni di legge d'iniziativa dei deputati Vanna Iori  ed altri; 

Paola Binetti ed altri)  

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª,  della 14ª Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

 (2443)

2. Manuela SERRA ed altri. - Disciplina delle professioni di educatore professionale e 

pedagogista

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª,  della 14ª  Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

 (2474)

- Relatrice alla Commissione PUGLISI 

IV. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Paola PELINO ed altri. - Disposizioni per la celebrazione dei duemila anni dalla morte di 

Publio Ovidio Nasone

(Pareri della 1ª, della 5ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni 

regionali) 



 (2304)

2. Stefania PEZZOPANE ed altri. - Istituzione dell'anno ovidiano e celebrazione della ricorrenza 

dei duemila anni dalla morte di Ovidio

(Pareri della 1ª, della 5ª Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni 

regionali) 

 (2355)

- Relatori alla Commissione Laura FASIOLO  e MARIN

V. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. AIELLO ed altri. - Disposizioni relative alla corresponsione di borse di studio ai medici 

specializzandi ammessi alle scuole di specializzazione dal 1978, specializzati negli anni dal 1982 

al 1992, e all'estensione dei benefici normativi ai medici specializzandi ammessi alle scuole di 

specializzazione universitarie negli anni dal 1993 al 2006

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 11ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (2400)

2. BARANI. - Disposizioni per la corresponsione di borse di studio ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione negli anni dal 1983 al 1991

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª e della 12ª Commissione) 

(288)

3. D'AMBROSIO LETTIERI ed altri. - Corresponsione di borse di studio ai medici 

specializzandi ammessi alle scuole di specializzazione universitarie negli anni accademici dal 

1982-1983 al 1991-1992

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (679)

4. LUCHERINI e MORGONI. - Estensione dei benefici normativi ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione universitarie negli anni dal 1993 al 2005

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (1548)

5. CENTINAIO. - Disposizioni per la corresponsione di borse di studio ai medici specializzandi 

ammessi alle scuole di specializzazione negli anni dal 1983 al 1991

(Pareri della 1ª, della 2ª, della 5ª, della 12ª e della 14ª Commissione) 

 (1557)



- Relatori alla Commissione CONTE e LIUZZI

VI. Seguito dell'esame dei disegni di legge: 

1. Mauro Maria MARINO ed altri. - Norme per l'educazione alla cittadinanza economica - 

Relatrice alla Commissione PUGLISI

(Pareri della 1ª, della 5ª, della 6ª, della 10ª, della 11ª Commissione e della Commissione 

parlamentare per le questioni regionali) 

 (1196)

2. Rosa Maria DI GIORGI ed altri. - Norme per incentivare l'insediamento in Italia di istituzioni 

accademiche straniere - Relatore alla Commissione CONTE

(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5ª e della 11ª Commissione)

 (1847)

3. Camilla FABBRI ed altri. - Disposizioni per la celebrazione dei centocinquanta anni dalla 

morte di Gioachino Rossini - Relatore alla Commissione MARTINI

(Pareri della 1ª e della 5ª Commissione) 

  (2227)

4. Deputato Mara CAROCCI ed altri. - Modifiche al decreto legislativo 10 aprile 1948, n.  421, 

ratificato, con modificazioni, dalla legge 5 marzo 1957, n.  104, riguardanti la destinazione e 

l'alienabilità dell'ex collegio di Villa Lomellini, assegnato in proprietà al comune di Santa 

Margherita Ligure (Approvato dalla Camera dei deputati) - Relatrice alla Commissione Elena 

FERRARA

(Pareri della 1ª, della 5ª e della 6ª Commissione)

(2459)

IN SEDE DELIBERANTE

Seguito della discussione del disegno di legge: 

Modifiche alla legge 20 febbraio 2006, n. 77, concernenti la tutela e la valorizzazione del 

patrimonio culturale immateriale  (Approvato dalla Camera dei deputati in un testo risultante 

dall'unificazione dei disegni di legge d'iniziativa dei deputati Russo ed altri; Mazzoli ed altri)  - 

Relatrice alla Commissione Elena FERRARA



(Pareri della 1ª, della 3ª, della 5ª e della 10ª Commissione)

(2371)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

SERRA , BOTTICI , COTTI , SANTANGELO , CAPPELLETTI , DONNO , BUCCARELLA - 

Al Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca. - 

Premesso che:

da notizie di stampa ("Blasting News" del 25 ottobre 2016 e "eddyburg" del 18 ottobre 2016), si 
è appreso che risultano in commercio sussidiari per la scuola primaria che riportano già le 
modifiche previste dalla riforma della Costituzione oggetto del referendum confermativo che si 
terrà all'inizio del mese di dicembre 2016;

nello specifico, si fa riferimento al sussidiario dal titolo "Imparo facile", edito dalla casa editrice 
Cetem (che fa parte del gruppo editoriale Principato ed è specializzato in edizioni per la scuola 
primaria fin dal 1945), in cui, alla pagina 85, nella sezione geografia, ove si trattano anche 
argomenti in materia di organizzazione politica dello Stato, nell'illustrare l'organizzazione 
istituzionale dello Stato italiano, riporta l'informazione che i parlamentari, membri della Camera 
dei deputati, sono eletti direttamente dai cittadini; al contempo, però, l'elezione dei senatori viene 
descritta, incomprensibilmente, utilizzando i nuovi criteri e le nuove regole previste dal disegno 
di legge di riforma costituzionale (approvato in seconda deliberazione dalla Camera dei deputati 
il 12 aprile 2016 e pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 15 aprile 2016) che saranno adottati se, 
eventualmente, con il referendum confermativo del 4 dicembre 2016 le modifiche alla Carta 
fondamentale verranno approvate dai cittadini;

l'autore dell'opera, infatti, riferendosi all'elezione di quella che attualmente è la Camera alta, si 
esprime in tal modo: "I componenti sono indicati dalle diverse Regioni in cui è suddiviso il 
territorio Italiano";

considerato che, a parere degli interroganti:

l'adozione di tale testo con delle informazioni errate in ordine al sistema costituzionale del Paese, 
oltre a non essere corretto giuridicamente, lo è ancor meno dal punto di vista etico e morale, 
rivelando un indubbio vizio sotto il profilo del dovere di diligenza, di responsabilità 
deontologica e del diritto all'autonomia didattica e alla libertà di espressione culturale 
nell'esercizio delle proprie funzioni da parte degli insegnanti. Aspetti che caratterizzano e che 
devono caratterizzare l'insegnamento, in ossequio alle disposizioni normative domestiche e 
comunitarie al riguardo;

tale vicenda parrebbe non essere un caso unico ma l'espressione di un modus operandi ben 
definito. Difatti, già a maggio 2016 era stata pubblicata dalla casa editrice Simone una guida per 
gli studenti dal titolo "La Nuova Costituzione spiegata ai ragazzi". Anche in questa occasione, si 
parlava di modifiche e della nuova forma della Carta fondamentale. L'autore, nonché editore, in 
seguito alle contestazioni sollevate sui contenuti dell'opera, ascriveva la responsabilità del fatto 
al redattore della sezione scolastica, ritenendola una scelta discutibile e per questo si impegnava 



a ritirare il volume;

considerato inoltre che:

risulta agli interroganti che nelle classi quinte di diverse scuole primarie del Paese, attualmente, 
siano in uso dei testi recanti i contenuti descritti;

qualora ciò fosse confermato, si tratterebbe, a giudizio degli interroganti, di una grave scelta, 
ragionevolmente di ispirazione politica, finalizzata, è da ritenersi, a conseguire il consenso dei 
genitori degli alunni e delle loro famiglie, al fine di ottenere il loro voto favorevole al prossimo 
referendum costituzionale,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti esposti e se abbia adottato o intenda adottare 
gli opportuni provvedimenti di competenza al riguardo;

se intenda avviare un'indagine nazionale all'interno delle scuole primarie, al fine di comprendere 
e verificare la reale portata di tale fenomeno, nonché individuare gli eventuali responsabili di tale 
scelta, nell'interesse e nel rispetto della credibilità della scuola e della normativa nazionale e 
comunitaria.

(3-03301)


